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можливостями, а кооперативна ініціатива реалізується, головним чином, там, де 

непотрібне залучення спеціальних коштів. Ключові причини стримання 

формування кооперативного сегмента аграрного ринку, за результатами 

проведеного дослідження, виділено наступні: 

 недосконалість законодавства; 

 слабка матеріальна база; 

 відсутність кваліфікованих кадрів – організаторів кооперативного руху; 

  недостатня обізнаність селян у перевагах об’єднання зусиль на умовах 

кооперації для подальшого розвитку; 

 відсутність належної державної підтримки. 

Отже, в Україні існуючі організаційно-економічні та правові умови не 

сприяють розвиткові кооперативного руху на селі. Водночас об’єднання селян у 

кооперативи сприятиме ефективній реалізації ресурсного потенціалу сільського 

господарства при збереженні робочих місць, соціальному розвитку сільських 

територій. Поряд зі зміцненням фермерства та крупнотоварного приватного 

виробництва необхідно розвивати кооперативний рух на селі, який має стати 

важливим фундаментом структурної перебудови сільського господарства.  

Таким чином, розвиток вітчизняної сільськогосподарської обслуговуючої 

кооперації сприятиме створенню якісно нових відносин між 

сільськогосподарськими товаровиробниками, об’єднанню їх зусиль для 

вирішення економічних проблем, покращенню добробуту селян. 

 

 

ПІДХОДИ ДО ПОБУДОВИ СИСТЕМИ ПРЯМОГО ОПОДАТКУВАННЯ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ТОВАРОВИРОБНИКІВ  

В КРАЇНАХ СВІТУ 

 

О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 

Уманський національний університет садівництва 

 

В умовах стрімкого розвитку агробізнесу гостро постало питання 

створення ефективного податкового механізму, який би відзначався не лише 

оптимізацією податкового навантаження, але й відповідністю податкового 

інструментарію тенденціям економічного розвитку сільськогосподарського 

виробництва. Тривалий час податки в галузі АПК виконують лише функцію 

стимулювання внаслідок відмови від оподаткування прибутку та застосування 

спрощеного режиму прямого оподаткування – ФСП. Проте, сучасні 

трансформаційні зміни в АПК та обраний Україною напрямок інтеграції у 

міжнародну економіку, вимагають реформування національної системи 

прямого оподаткування сільськогосподарських товаровиробників та її адаптації 

до вимог міжнародних організацій.  

Висвітленню теоретичних та практичних питань побудови системи 
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прямого оподаткування АПК присвячені праці С.В. Балка, П.М. Боровика,     

Д.І. Деми, М.Я. Дем’яненка, П.А. Лайка, Н.М. Малініної, Н.С. Прокопенко, 

В.П. Синчака, Л.В. Синявської, Н.С. Танклевської, Д.Д. Тулуша, І.Д. Якушика 

та інших вітчизняних науковців. Водночас, трансформація вітчизняного 

сільського господарства та євроінтергаційна спрямованість економічної 

політики України потребують реформування та приведення у відповідність до 

вимог міжнародних організацій системи прямого оподаткування 

сільськогосподарських товаровиробників, що зумовлює необхідність 

проведення подальших наукових досліджень у обраному напрямку.  

Система прямого оподаткування зарубіжних країн в галузі сільського 

господарства представлена двома групами платежів, відмінних за своєю 

природою – прибутковими та ресурсно-майновими податками. Традиційно, при 

побудові механізмів прибуткового оподаткування, доходи розмежовуються на 

корпоративні і особисті, в результаті чого сформовано два податкових 

інструмента – корпоративний податок (податок на прибуток) та податок на 

доходи фізичних осіб (прибутковий податок з громадян).  

Корпоративний податок в галузі сільського господарства розвинутих країн 

сплачують великотоварні підприємства (кооперативи) та окремі фермери, однак 

їх кількість обмежена, оскільки у більшості країн виробництво 

сільськогосподарської продукції здійснюється сімейними фермами, невеликими 

за обсягами отриманого доходу та площами угідь.  

В окремих країнах (Грузія, Латвія, Норвегія, Японія, Великобританія, 

Китай, США та ін.) ставки корпоративного податку не є пільговими для 

сільгоспвиробників. Так, в Китаї для підприємств всіх форм власності і 

господарювання з 1994 року запроваджено сплату прибуткового податку з 

підприємств за ставкою 33%. Для фермерів США також не передбачено 

пільгової ставки прибуткового податку, однак вони мають ряд інших пільг при 

його сплаті – зменшення бази оподаткування (вирахування з загальної суми 

доходу доходів, отриманих від продажу землі, амортизації обладнання, 

будівель, споруд), сплата податку з середнього доходу, розрахованого за три 

останні роки та ін. Окрім того, в США встановлений неоподаткований мінімум, 

який зменшує базу оподаткування.  

Поряд з цим, ставки корпоративного податку диференційовані в 

залежності від розмірів підприємств і рівнів рентабельності. Так, у 

Великобританії вони коливаються в межах від 5 до 40%, в Італії – від 12% до 

62%, у Нідерландах – від 16% до 72%.  

В більшості країн для підприємств галузі сільського господарства 

передбачено пільги при оподаткуванні прибутку. Так, в Азербайджані та 

Польщі не підлягають оподаткуванню доходи, отримані від 

сільськогосподарської діяльності; в Білорусі для підприємств АПК, що 

одержують прибуток від виробничо-технічного обслуговування застосовується 

пільгова ставка – 10% (загальна – 30%), а сільгосппідприємства, що реалізують 
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власно вироблену продукцію рослинництва, тваринництва, рибальства та 

бджільництва звільняються від сплати податку на прибуток; в Киргизстані від 

сплати податку на прибуток звільняються підприємства для яких земля є 

основним засобом виробництва та єдиним джерелом доходу; в Канаді є 

можливість сплачувати податок з усередненого прибутку за п’ять років та 

застосовувати пільгову ставку 12% (загальна – 29%), яка передбачена для 

суб’єктів малого підприємництва та фермерських господарств; на Кубі для 

сільгосппідприємств встановлена пільгова ставка оподаткування прибутку (0,5 

від загальної), у Франції і Німеччині передбачено низку знижок і пільг, що 

дозволяє знизити фактично сплачувану суму податку до 17%, в Нідерландах – 

до 21,4% і т.д. 

Дослідивши підходи до побудови системи прямого оподаткування галузі 

сільського господарства в розвинутих країнах варто виділити два основні – 

уніфікований та спеціалізований. При застосуванні першого підходу система 

прямого оподаткування є уніфікованою, як в розрізі галузей економіки, так і в 

розрізі платників податків. Означена система орієнтована на оподаткування 

результатів діяльності фізичних та юридичних осіб, а також їх власності. При 

цьому земля виступає окремим об’єктом оподаткування і оподатковується 

через механізм земельного податку чи є складовою прибуткового чи майнового 

оподаткування.  

В межах уніфікованої системи прямого оподаткування для 

товаровиробників галузі АПК передбачено можливість застосування 

податкових пільг у вигляді звільнення від оподаткування (постійного чи 

тимчасового), зменшення податкової бази при нарахуванні податку, 

встановлення пониженої ставки оподаткування, відрахування визначеної 

частини оподатковуваного майна, диференціації платників податків відповідно 

до встановлених критеріїв та інші.  

Спеціалізований підхід до організації системи прямого оподаткування 

передбачає можливість застосування поряд із загальною системою спеціальних 

режимів та спрощених систем прямого оподаткування, які передбачені 

законодавством для окремих галузей економіки чи виділеної сукупності 

суб’єктів оподаткування. В межах спрощеної системи передбачено сплату 

підприємницького податку (чи окремих його модифікацій) та 

сільськогосподарського податку, що є проявом пільгової податкової політики 

держави відносно галузі АПК.  

Таким чином, ефективне функціонування аграрної галузі, як показав 

зарубіжний досвід, неможливе без відповідного регулювання податкових 

механізмів. В кожній країні побудова системи прямого оподаткування має свої 

особливості, які враховують тенденції та напрямки розвитку галузі сільського 

господарства. Однак загальною закономірністю є визнання прибуткового 

оподаткування основним у галузі, а оподаткування землі, яке може 

здійснюватись, як окремо, так і в складі майнового, лише доповнює прибуткове 
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і виконує функцію вирівнювання умов господарювання.  

Запровадження в Україні податкових механізмів, які досить ефективно 

функціонують у розвинутих країнах, без врахування специфіки діяльності та 

рівня розвитку вітчизняного сільського господарства не можливе і недоцільне. 

Тому, при розробці концепції реформування національної системи прямого 

оподаткування АПК, доцільно було б запозичити найбільш прийнятні до 

вітчизняних умов механізми податкового регулювання.  

 

 

СТРАХУВАННЯ, ЯК ІНСТРУМЕНТ УПРАВЛІННЯ РИЗИКАМИ В 

СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

 

Т.В. ПШЕНИЧНЮК, аспірантка* 

Уманський національний університет садівництва 

 

Процес будь-якого виробництва безпосередньо пов'язаний із певними 

ризиками. Сільське господарство, як одна з провідних галузей економіки нашої 

держави є найбільш ризикованим, адже постійно зазнає впливу природних 

чинників, що мають аномальний характер. Потужність їх руйнівної сили, а 

також час настання, неможливо впевнено передбачити заздалегідь. В більшості 

випадків, неможливо уникнути їх руйнівного впливу на майно підприємства, а 

в більшій мірі, на сільськогосподарські посіви та багаторічні насадження. 

Ризик у сільському господарстві – невід’ємна частина самого процесу 

виробництва. Російські вчені Б.Ю. Сєрбіновський та В.Н. Гаркуша тісно 

пов’язують ризик з поняттям збитку, під яким розуміють фактичне від’ємне 

відхилення й реальні втрати. 

О.П. Альгін розуміє ризик, як діяльність суб’єктів господарського життя, 

пов’язану з невизначеністю ситуації неминучого вибору, у процесі якої є 

можливість оцінити ймовірність досягнення бажаного результату, неуспіху та 

відхилення від мети, що міститься в обраних альтернативах. 

Ризик у сільському господарстві полягає у відсутності гарантій отримання 

запланованих виробничих результатів під впливом погодних чинників. 

Суспільно-господарська практика виробила чимало методів і форм 

ефективної протидії ризикам та ліквідації їх негативних наслідків. Логічну 

послідовність здійснення ефективних антиризикованих методів було 

запропоновано ще на початку ХХ століття, а саме: 

- запобігання появі випадкових подій, які формують ризиковані ситуації 

в суспільному житті; 

- подолання (репресія) випадкових подій, появі яких усе ж не вдалося 

                                                           

* Науковий керівник – д. е. н. проф. Дем’яненко М.Я. 
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